Az AC, AD atlok és a koztiik levs adott szog meghatarozzak a D AC haromszoget, mas szoval az 6tszog D, A, C
csucsharmasanak kolcsonos helyzetét, és hasonléan a BD, BE atlok és a DBE szog a D, E, B csucshérmas kolcsonos
helyzetét. E két csicshdrmast az kapcsolja 0ssze, hogy benniik D kozos és hogy a DAC és DEB koriiljarasok iranya
egyez6 egymaéssal és az Otszog csucsainak A, B, C, D, F sorrendd koriiljarasaval.

Utolsonak maradt adatunk, a C'E atlo, az 6tszognek az el6z6kbdl kiadodott DC', DE oldalaival egyiitt meghatarozza
C, D és F kolcsonos helyzetét, beleértve az el6zikkel egyezd koriiljarast is — hacsak C'E és a mondott két oldal teljesitik
a haromszog-egyenlGtlenséget. E foltétel teljesiilése mellett a kérdéses 6tszog is egyértelmiien meg van hatarozva az
adatokkal (tovabbi, azaz f6losleges adat nincs), tehat a kérdéses szogek egyértelmiien kiszamithatok. A megoldas
azonban csak akkor felel meg, ha a CDFE haromszog CD oldalara a koriiljaras figyelembevételével szerkesztett CD A
haromszog A csicsa és a D E-re szerkesztett DE B haromszog B cstcsa a CE egyenesnek D-t nem tartalmazo partjan
adodnak és pontjaink az ABC DFE koriiljaras szerint konvex 6tszoget hataroznak meg.

Marmost a DAC haromszogbdl a cosinustétellel C D = 60,00, vagyis a tablazatunkkal elérhet6 pontossagig CD =
AD, a haromszdg egyenld széaru, igy DCA< = CAD < = 36°52' és ADC < = 106° 16". (Abrankon az 6tsz6g ABCDE
koriiljarasat pozitivnak vettiik, igy ugyanez all a részharomszogek mondott koriiljardsara; a szogeket is mindig ugy
irjuk le, hogy az elss szar pozitiv forgassal jusson at a masodik széarba.)

A DEB haromszdgbdl, a cosinustételt kétszer alkalmazva DE = 28,00 és EDB < = 90°, tehat BED < = 73° 44’

Ezek szerint a CDE haromszdg létrejon, benne DCE < = 16° 16, CED <« = 36° 52/, tehat EDC < = 126° 52'.
Tovabbmenve EDA < = EDC < — ADC < = 20°36" és BDC <« = EDC< — EDB < = 36° 52/, pozitivok, tgyszintén
ADB<« = EDC < — EDA< — BDC < = 69°24 is, tehat a DE félegyenest DC-be atforgatva elébb lépi at DA-t,
majd DB-t, amint a konvexség kivanja, egyszersmind megkaptuk a D-be befuté atlok kozti szoget is.

Eddigi eredményeinkb6l megkapjuk a C-be és E-be befuto atlok kozti szogeket is: FCA<t= DCA<— DCE < =
36° 52" — 16° 16" = 20° 36', masrészt BEC <« = BED < — CED <« = 73° 44’ — 36° 52" = 36° 52’, és azt is kaptuk, hogy
a CFE, egyenes A-t is, B-t is elvalasztja D-t6l.

Igy a CDEA négyszog konvex, és mar csak azt kell belatnunk, hogy a B cstics nincs ennek a belsejében. Esz-
revessziik, hogy a C DB haromszog egybevagd a DAC haromszoggel — csicsaik a felsorolas rendjében felelnek meg
egymasnak —, mert az adatok szerint DB = AC, szamitésaink szerint CD = DA és CDB< = DAC <. Ezért
DCB< = ADC < = 106° 16" > 36°52" = DCA< , tehat B kiviil van a CDEA konvex négyszog C csiicsanal levo
szogtartoméanyon. Ezt akartuk megmutatni, és ezzel a megoldast befejeztiik. (Az ACB <= DCB<1—DCA< = 69° 24’
szogtobblet sokszorosan nagyobb annal a hibanal, ami a szog-szamitasok kerekitéseinél adédik, hiszen minden szog
hibé4ja legfoljebb 1'.)

Megjegyzések. 1. A kérdezett szogek koziil az utoljara sorra vettnek az értéke abbdl is szamithatd, hogy ACEBD
hurkolt csillagotszog, és ilyenben az egymas utédn kapcsolodo szakaszok kozti szogek 6sszege 180°.

2. Az Otszog kérdezett szogeit az iskolai fliggvénytablazat hasznalata mellett elérhetd pontossaggal hataroztuk
meg, igy a kapott szogek megegyeznek annak az 0tszognek a megfelel6 szogeivel, amelynek atloi egyenlSek a vizsgalt
Otszog atloival, és amelyben cos CAD < = 0,8 (= 4/5), cos DBE < = 0,96 (= 24/25).

Ez azonban nem jelenti azt, hogy e két 6tszog egybevagd volna, tovibbmenve azt, hogy az utébbi 6tszogben a BDE
haromszogben derékszog volna, az ACD haromszoghen AD = CD, a CDB A= DAC A. - Mindez nem jelenti azt,
hogy a megfelel allitasok a feladatban leirt Gtszogre is igazak volnanak. Hiszen a mi 6tszogilinkben hét tizedesjegyre
cos CAD < = 0,800 0338; cos DBE < = = 0,959 9684 volna, ha az adott sz6g—értékek pontosak volnanak.

Numerikus példakban azonban fel szoktuk tenni, hogy az adatok csak annyi jegyre pontosak, ahany jegyig megadjuk
6ket, igy tulajdonképpen a mondott szogek cosinusait nem is hatarozhatjuk meg 7 tizedesjegyre. Es egy kozelito
pontossaggal megadott sikidomban nem beszélhetiink egybevagd, egyenls szard, vagy derékszogi haromszogrél, csak
arrol, hogy egyes haromszogeknek az alkalmazott kézelités mellett megvan a mondott tulajdonsaguk.



